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Halottak napjára.
Ne sírni menjünk a temetőbe, 

hanem emlékezni a régiekről. Emlé­
kezni a boldog, szép időre, amelyet 
azokkal töltöttünk, akik a hant alatt 
feküsznek, akik erősek, vidámak és 
tetterősek voltak hajdanán, éppen 
úgy mint mi. Nincs miért sírni a 
halottakért, ők a túlvilágon túl van­
nak már mindenen és ahogy a hit 
mondja, mint tisztult szellemek vár­
nak a feltámadásra. Ha sírunk oda- 
künn a temetőben, legfeljebb magun­
kat siratjuk, akiktől elrabolta a te­
mető mindörökre a kedves, szeretett 
előtt. Akit árván, egyedül hagyott e 
földön a halott, aki dobogó szivével, 
sajgó fájdalmával érzi, hogy hiánj’- 
zik neki valaki, aki életét kiegészí­
tette, az a maga szomorú sorsát si­
ratja és könyei tisztult, nemesült 
önzés forrásaiból fakadnak.

Nincs bensőbb, tisztább és köz­
vetlenebb kultúra a halottak kultu­
szánál és akik ez ünnepet a keresz­
ténységnek adták, jól ismerték bü 
vös, tiszta erejét azoknak a hantok­
nak, melyek a sírokhoz kötnek. Mert 
nincsen mása annak az abszolút ma- 
gábaszállásnak, annak a jámbor áhí­
tatnak, annak az emberszeretetnek 
és nemesült fájdalomnak, mint amely 
a kedves halott sírjánál elfogadja az 
embert. A sir nem tűri meg a ha­
zugságot, mind igaz érzés az, amit 
az ember a sirok fölött állva érez, 
mind igaz sóhaj, őszinte ima az, 
amely halottak estélyén a temetőben 
az élők ajkáról az ég felé száll.

Mily szépek a sirok fölött ha­
lottak estéjén kigyuladó lángok, a 
melyek hirdetik, hogy lobogo élet és 
alkotás roskadt itt a sírba, hogy no 
éljen és ne alkosson többé. A kis 
mécsesekből az emlékezés világának 
hatalmas lángözöne zudul a szivek­
re, de mi nemcsak emlékezünk a 
mécsek lángjánál, a tűz amely a si­
rok fölött ól, arra int bennünket, 
hogy nincs örökös halál a sir alatt, 
mert feltámadunk! Oda van Írva a 
temetők kapujába ez a hatalmas szó, 
amely magában foglalja minden re­
ménységét a hivő emberiségnek, 
amely arra int, hogy ne a kétség- 
beesés lemondásával, hanem az örök 
élet reményével kihűlt szivében lépje 
át a temető küszöbét a halott. Oda- 
átról soha vissza még nem tért sen­
ki, mi van a siron túl, — de mikor 
bezárul az ajak, amely percek vagy 
napok előtt be édes volt, amikor
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megbénul a szív, mely pillanat előtt 
még érezni tudott — nem tudunk, 
nem akarunk hinni annak, hogy ez­
zel vége, örökre vége lett minden­
nek. Kell valaminek lennie odaát — 
feltámadunk, feltámadunk!

Ne a kétségbeesés, a lemondás 
könnyeivel a szemetekben, hanem a 
feltámadás reményével a szivetekben 
menjetek ki halottak napján a te­
metőbe. Higyjetek abban, aminek 
hite nélkül végtelenül sivár az élet. 
Higyjetek abban, hogy lesz még egy­
szer ünnep a világon!

A magyarországi temetőkben 
egy nagy darab história, van elte­
metve. Itt feküsznek meghalt nagy­
jaink, akik küzdöttek lelkűk min­
den csepp vérükkel, hogy az utódok 
számára megtartsák ezt a szép ha­
zát. Es nincs olyan temető Magyar- 
országon, ahol nem feküdne egyes 
katonája a szabadságharcnak.

Értsétek meg az idők jelét, és 
külön ünnepeljetek a halott szabad­
ságharcosok sírjánál. Rájuk ne csak 
a rokonságuk emlékezzék, hanem az 
egész élő, hazáját szerető közvéle­
mény, díszítsétek fel sírjaikat pol­
gártársak és zarándokoljatok el oda, 
ahol feküsznek és szenteljétek meg 
újra emléküket. Elszántságát és bi­
zodalmát a magyar nép nemcsak a 
maga erejéből meríti, hanem a múlt­
ból, a szabadságharcosok sírjából is. 
Az ő sírjuk sok mindent mond el 
nekünk, amiket könyvekből nem ta­
nulhatunk, amikről beszélni nem 
szoktunk - - de amiket érzünk a fél­
tékeny hazaszeretet minden heves­
ségével.

Különösen az idén, emeljük 
egyúttal hazafias ünneppé a halot­
tak napját, hogy lássa a világ, lás­
sák a felhők mögül a megdicsőiilt 
szabadsághősök is, hogy mi őrizzük 
emlékeiket és példáikon lelkesedni 
tudunk.

Mert a halottak ünnepe nem­
csak a halottaké, az az élők ünne­
pe is!

A községek részére érkezett pénz- és 
értékküldemények. A kereskedelmi miniszter 
— mint értesülünk — utasította a posta- 
és távirdaigazgatóságokat, hogy a községek 
pénzkezelésénél; ellenőrzése céljából kivé­
teles és a körülmények által indokolt ese­
tekben, hűtlen pénzkezelés gyanújának 
fenforgása esetén vagy rendkívüli vizsgá­
latok céljaira az alispánnak, valamint a 
járási főszolgabiráknak megkeresésére ada­
tokat szolgáltassanak ki arról, hogy vala­
mely községnek bizonyos meghatározott 
időtartam alatt minő pénz- és órtékkülde- 
mények kézbesítettek.

Észrevételek.
Laptársunk, a „Torontáli Hír­

lap“ legutóbbi számában a múlt hó 
26-án tartott városi közgyűlésről ve- 
zérczikkezvén, erős támadást intéz a 
közgyűlési tagok és különösen a pol­
gármester, dr. Bogdán Zsivkó ellen.

Nem akarunk és nem is czélunk 
czikkiróval ezúttal polémiába bo­
csátkozni és őt egyéni meggyőződé­
se ellenére más nézetre bírni. — Nem 
is annyira laptársunknak szólnak je­
len soraink, mint inkább a közön­
ségnek és a közönség ama részének, 
mely a ..Torontáli Hírlap“ hasábjain 
megjelent és nagyon sötét színben 
feltüntetett úgynevezett torony alatti 
állapotokat jellemezni akaró czikk 
után a való tényállást megtudni 
óhajtják.

Mindenekelőtt azt akarjuk kon­
statálni, hogy az a skupstina, mely 
oly kegyetlenül fekete színben van 
lefestve, határozatait egyhangúlag 
hozta és pedig a nem szerb közgyű­
lési tagok egyhangú hozzájárulásával.

Nem akarjuk sem a skupstinát, 
sem pedig a polgármestert védel­
münkbe venni, e helyett elmondjuk 
röviden azt, hogy mily ok késztette 
a város polgármesterét és a képvi­
selőtestületet arra, hogy a polgári 
fiúiskola felállítását elrendelő várme­
gyei határozatot megfelebbezze.

A lapokból eléggé ismeretes a 
közönség előtt a felállittatni kért pol­
gári fiúiskola kérdése. Arra nézve csak 
röviden elmondják, hogy annak fel­
állítását a helybeli iparosok és ke­
reskedők kérték a várostól. A város 
képviselőtestülete annak idején a ké­
relmet elvetette azért, mert nincs 
pénze ahhoz, hogy ilyen nagy költ­
séggel kapcsolatos iskolát felállítson. 
Ezen határozatot annak idején meg- 
felebbeztók és a vármegye a beadott 
felebbezós folytán a város határoza­
tát feloldotta és utasította a várost, 
hogy ilyen iskolát állítson fel. — A 
város polgármestere ezt a határoza­
tot a képviselőtestület utólagos jó­
váhagyása reményében megfelebbez- 
te a miniszterhez és pedig azért, 
mert a viszonyok ugyanazok a város­
ban, mint akkor voltak, mikor azt a 
határozatot hozta a képviselőtestület, 
hogy nincs pénze, — másrészt pedig 
azért is, mert alaki hibák követtet­
tek el a vármegyei határozat hoza­
tala körül, a mennyiben nem a rne 
gye törvényhatósága, hanem az erre 
hivatott megyei közigazgatási bizott-
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ság lett volna illetékes a kérdésben 
határozni.

Ezt jelentette a polgármester a 
közgyűlésnek azzal, hogy a város 
összes pótadójának 21% -át közműve­
lődési czélokra, iskolák segélyezésére 
fordítja, tehát oly összeget áldoz, 
amelyhez foghatót hasonló viszo­
nyok közt lévő egyetlen város sem 
áldoz.

Hogy kerek számokban fejezzük ki 
azt az összeget, melyet a város éven­
ként iskolák fenntartására ad, ide­
iktatjuk, hogy az évi hozzájárulás: 
82,556 korona.

Tekintélyes összeg, melyet fo­
kozni nem lehet anélkül, hogy a va­
ros adózó polgárai újabb meg terhel­
te téssel ne sujtassanak. A felállítan­
dó polgári iskola évi fenntartása leg­
alább is 16,000 K, ami a pótadónak 
4_5»/0-al való felemelését involválná; 
eltekintve attól az összegtől, melybe ! 
az épület és a telek kerülne, amelyben | 
a polg. fiúiskola elhelyezendő volna. !

Meg kell említenünk, hogy a j 
polgármester ezen érvelését maguk ; 
azok az iparosok, kik a polg. fiuis- j 
kola felállítását kérték és a képvi- j 
selőtestületnek tagjai, magukévá tét- j 
ték és kijelentették, hogy báróhajt j 
ják, hogy ilyen iskola telállittassék, 
de a város adófizető polgárainak : 
megterhelése nélkül.

Nem zárkózik el a város kép- j 
viselőtestülete sem az elől, hogy itt j 
polgári fiúiskola állíttassák, sőt öröm- ■; 
mel veszi tudomásul, ha ilyent álli- j 
tanak, de tegye ezt az állam maga.

Az állam erőforrásai nagyok és j 
egy ilyen intézet felállítását minden i 
különösebb megerőltetés nélkül te- i 
heti, inig ellenben a város ezt nem 
teheti anélkül, hogy adózó polgárait, 
kiket a közterhek úgyis erősen igény­
be vesznek — újabb, nagyobb pót­
adóval ne terheljen meg.

Nem a ma gyár gyűl ölet hozta 
létre e közgyűlésben azt a határo­
zatot, mely a polgármester eljárását 
tudomásul vette, mert ehhez a ha­
tározathoz a nem szerb városatyák 
is egyhangúlag járultak szavazataik­
kal. hanem az az érv döntött, mely 
a polgárok érdekeit czelozza. Nem 
hisszük, hogy a nem szerb város 
atyák a polgármester részéről tett 
jelentés tudomásulvétele körül bármi 
tekintetben is befolyás olt att ak volna 
és nem hisszük, hogy szavazataikkal 
az egyhangúlag hozott határozathoz 
hozzájárultak volna, ha a polgármes­
ter indokai nem győzték volna meg 
őket arról, hogy a város érdeke tar­
tatott szem előtt akkor, mikor a 
a vármegyei vég határozat, mely pa- 
rancsolólag hagyta meg a polg. fiú­
iskola felállítását a városnak - meg- 
felebbeztetett.

Azt hisszük, hogy elég világos 
a városnak álláspontja és nem ér­
demli meg a városatyák összessége 
azt, hogy együttesen a magyar cul­
tural ellenségeinek tekintessenek és 
a. magyargyülölet vádjával illettos- 
senek.

Ami a városi tisztviselők kér­
vényét illeti, hogy fizetésük rendez- 
tessék, az igen helyesen a közgyű­
lés által egy bizottsághoz utasitta-

tott, mely a kérdést tanulmányozni 
fogja és a tett tapasztalathoz mérten 
megfogja tenni indítványát a köz­
gyűlésnek. — És azáltal, hogy bi­
zottságnak adatott ki, nem czólozta 
az ad graecas calendas való elóda- 
zását.

Hiszen nagyon természetes, hogy 
a közgyűlés úgy egyszeriben nem 
mehet bele a kérdés azonnali tár­
gyalásába anélkül, hogy tájékozást 
ne szerezzen magának, hogy melyik 
tisztviselője a városnak mennyivel 
részesittessók fizetésének javításában?
Csak ha a felől kellőleg tájékozva 
lesz a közgyűlés, térhet csak át a 
kérdés érdemleges tárgyalásába. Erre 
nézve pedig igen természetes, hogy 
csakis egy kiküldött bizottság által 
teheti, mely a kérdést tanulmányo­
zás utján a közgyűlésre előkészíti.
— Ezt kérték maguk a tisztviselők is.

Hogy pedig belátja a város, mi­
szerint a változott viszonyoknál fogva 
csakugyan szükséges a tisztviselők 
fizetésének rendezése, arra nézve elég 
annak a ténynek a konstatálása. hogy 
a közgyűlés által kiküldött bizott­
ság már az elmúlt hétfőn ö szeült 
és hozzáfogott a munkálkodáshoz. — A „Nauyklkinda" helyben megjeE tekintetben tehat szintén meg- ,ejj. németi;yel”J heti lap múlt hó 29,e 
nyugodhatok úgy a közönség, mely g £ta politikai lap és a függetlenségi 48-as 
a tisztviselőket rendezettebb fizetési j párt elveit vallja.
viszonyok között óhajtja látni, de | — Előléptetés. A vallás- és közokta-
mecr maguk a tisztviselők is, kik oly j tásügyi minisztérium M i s k o v i t_s Fe- 
,, ° , .. . rencz föídmket temesvári logmmaziunu
Óhajtva \ árják fizetésük rendezeset, ideiglenes rendes tanárt rendes tanári

minőségben véglegesen megerősítette.
Meglopott utas Múlt hó 27-én Bu-

Menjüuk ki ma & temetőbe és vigasz­
talódjunk Az elmúlás hangtalan birodal­
mában az ólet ezer szine, fénye sugárzik 
felénk. A sirbalmok beszélni kezdenek. El­
mondják a szomorú meséket a magyar 
nemzet sok, nagy veszteségéről s a nagy 
tanulságokat a nemzet mindigvaló uj fel­
számadásáról. Ne csüggedjünk, akik annyit 
vesztettünk, annyiszor elestünk és annyi­
szor ismét felkeltünk, — örök életünknek 
kell lennünk.

Hanem azért csak menjünk ki a te­
metőbe. — A nagyok sírjai előtt boruljunk 
le és vezekeljünk. Mert sok a mi bűnünk. 
Hazugságokkal teli életet, élünk, hamis jel­
szavak lidórc-z fénye után törtetünk előre, 
mikor csak egy jelszó lehet, csak egy fény- 
oszlop éghet előttünk ! a haza! Ez min­
den, a többi semmi! Ebben benne vau 
minden emberi gondolat, minden magasabb 
rendű érzés, eszme, a család, a testvér, a 
szülő, a gyermek s az ember szeretető. 
Ebben benne vau a hármas nagy ige : a z 
egyenlőség, a testvériség, a 
szabadság!

Halott időket élünk ! Mintha elállt 
volna szép Magyarország vérkeringése. De 
azért fel a szivekkel magyarok ! A sirhal- 
mokon kinyílik a virág, a halott ország 
földjéből ki virít az öiökólő szabadság fája. 
Kivirit s büszke sugarával fölnyúlik az 
égig !

Halottak napján, az elmúlás, a pusz­
tulás csöndes ünnepén boruljunk le s imád­
kozzunk az uj életért.

dapestrnl Temesvárra utazott Róna Márk 
budapesti lakos. Útközben beszállt hozzá egy 
ismeretlen utazó, akivel.— miután külseje 
egyáltalán nem látszott gyanúsnak, nem is

hogy a bizottság nem fogja a kér­
dés tanulmányozását a végtelenbe" 
elhúzni.

Ami pedig a Délmagyarországi 
Közművelődési Egyesület kérelmét
illeti, hogy a város tagjai sorába j törődött tovább, hanem kényelembe 
lépjen, ez az állandó választmány j tette magát és aludt. Mikor Nagykikinda 
által szótöbbséggel ajánl látott a köz- ' állomását el laayta, észrevette, hogy utazó- 
gyűlésnek, de a kérdés sorsa mar j Msk ■ '■ m. , ... . , . „d, .,. ., , •, 1 ánvzik. Gyanúja az útközben 1,eszadott
előre meg volt pecsetelve, mikor dr. ; u^,va aki a nyomozást nyomban
Putnik Sebők a közgyűlésen felszó - j el is rendelte. A nyomozás még most is 
lalt. Putriik a város meglévő cultuv- ! folyaméiban van, de nagyon megnehezíti 
intézeteit elegendőnek tartja a köz- I a nyomozást, mert a rendőrség minden
művelődés terjesztésére, de ellenzi a | adat ^j^^tolvaiok A Nemzeti szálloda 
belépést azért is, mert az egylet ; tülaj(lonosai miVr hosszabb idő óta tapasz- 
működésében politikai czólzatot lát : !;,1 y:; |10..,y a pn,özéből a bor, pezsgő es
-------------------------------------------------------------- j eg, ébl> italok ismeretlen módon megdózs-

j máltainak. Soká figyelték, hogy a tettes 
nyomára jöhessenek, de nui sikerült. Végre 

i a napokban rajta csípték a tol vaj o at Há- 
i rom tagból állott a tolvajszóvekezet es 

,1 a három a szálloda cselédségéhez 
Ih V esz elinov kizláv-

E
Halottak napján.

Halott időket élünk. Sáli nem volt j minii 
aktuálisabb halottak napjának ünnepe, mint ; tartozott. Az egyik 
az idén. Mintha halálos álomba merült : kő kocsis, a másik hebbar < f „u*‘a ts 
volna oz az ország, három esztendeje már, i J u h á s z Antal cselédek. A rent óim g a 
hoiry ér verése elállt s a világ, a társaiba- tolvajoknál házkutatást taitüut es ot< *ui

! löufóle italokat találtak, melyek mmd a 
szálloda pinczéjéből származtak. A házi tol- 

i vaj szövetkezet ellen a büntető eljárás meg- 
indíttatott

lomnak nagy .szervezetében elszigetelten, 
mint az Egyetem egy parányi holt sejtje j 

] vegetál.
Mi lesz velünk ? 1 
Ma, halottak napján 

I riasztó gondolatokat ébreszt a jelennek 
I sivár képe.

Ne, ne, félre a kishitűséggel 1 Rigad- 
! juk ki magunkat az elmúlás hangulata alól 
I — Aki megszokja a halál gondolatát, az 
' már közel áll ahoz, hogy öngyilkos legyen, 
j — Ne legyünk gyilkosai önmagunknak.
! Azzal a hittel, örök élő bizalommal, öntu­

dattal, mely ezt a nemzetet mindig átha­
totta, valahányszor zord idők förgetege 
zúgott felette, nézzünk a jövőbe ; annyi 
csapás, annyi véráldozat, annyi árulás után 
nem pusztulhat el soha ez a nemzet 1

Pereg a lomb a fákról; halkan, csen­
desen omlik a levél. így hullott le sok 

I szép reménysége a magyarnak. Az őszi 
fuvalom le,tarolta a virágainkat Hanem 
azért csak föl a fejekkel 1

— Az első magyar nőkaszinó most 
alakult meg Zombovban. Az alakuló köz­
gyűlés, amelyen dr. Alföldy Gedeon ve el­
nökölt, egyhangúlag elfogadta n dr. Pataj 
Sándor által kidolgozott alapszabályokat es 
jóváhagyás végeit felterjesztették a belügy­
miniszterhez. Az alapításban Zombor négy 
jótékony nőegyesülete vett részt

— Kormánybiztosok kiküldése A „Ma­
gyar Tudósító" írja: A belügyminiszter 
Pestvármegye határozat,an kívül még öt 
más törvényhatósági határozatot is ^ meg­
semmisített. Köztük Budapest törvényha­
tóságának a határozatát G. Ez utóbbinak a 
törvényhatósághoz való megküldése előtt 
azonban már most megkezdődött a bizott­
sági tagok kapacitálása arra, hogy a eirat' 
következtében egyebehivandó rendkívüli 
közgyűlésen változtassák meg a junius hu-



sBonuyolcadiki határozatot olyképpen, bogy 
az önként befizetett állami adókat a fővá­
ros kiszolgáltatja a kormánynak s nem 
akadályozza meg nz önként jelentkező újon­
cok sorozását. A kapacitálók legfőbb érve, 
liogy a belügyminiszter a határozat fentar- 
tása esetén felfüggeszti állásuktól a pol­
gár mestereket, feloszlatja a törvényható­
ságot és kormánybiztost küld a főváros 
nyakára.

- - .Gőzeke Szövetkezet. A gazdaközöu- 
ségüuket érdeklő közgazdaságilag fontos 
szövetkezet létisitését vette tervbe a gazda, 
kö önsi'g. Városunkban ugyanis folyó évi 
november hó 4-én d. e. 10 órakor gőzeke 
szövetkezet létesítése fogja megbeszélés tár­
gyát képezni. A gőzeke szövetkezet azt a 
czólt kívánja szolgálni, hogy a gazdaközön- 
sóg jövedelmének gyarapítását, a jobb mű­
velési mód által előmozdítsa. Eddigeló To- 
rontálmegyében három ily szövetkezet ala­
kult meg, mindhárom részvényes alapon, 
részvényesek azok, a kik földjeiket a sző- | 
vetkezet által szántatják. A szövetkezet a i 
szántás költségeit minimális áron teljesíti, j 
úgy. hogy pld. 8 liiivelyik mélységű szán- ; 
tás 14 kor. 40 fillérbe kerül,minden további ; 
hüvelyk 1 kor 50 fillérbe kerül vagyis 12
_16 hüvely mély szántás -1 kor 40 íillei,
illetve 26 kor. 40 fillérbe kerül kát. hol­
danként. Örvendünk, hogy gazdaközönsó- 
güuk ily meleg érdeklődést tanúsít e kér­
dés iránt. Már eddigelé körülbelül évi 800 
hold terület van biztosítva szántásra es csak 
napok kérdésé, hogy valóra forduljon az a 
régi óhaj, hogy a gazdaközönség az mten- 
sivebb gazdálkodás, művelésre torjen át. Az 
értekezleten a gazdasági egylet, fáradhatlan, 
tevékeny titkárja. Marton Andor fog veszt 
venni s az ügyet a megoldás felé vezetni.
A városi gazdasági bizottsága hallomás sze­
rint szintén e napokban fog e tárgygyal 
foglalkozni.

— Hírlapírók gyűlése A vidéki hír­
lapírók országos szövetségének igazgatósága 
szokásos negyedévi ülését vasárnap tartotta 
meg Szegeden, Szávay Gyula elnöklete alatt. 
Az ülés folyamán jelentette az elnök, hogy 
a szervezkedő vidéki újságírók által a V. 
H. 0. Sz. t. ért támadások megtorlásaként 

számban érkeznek azmég mindig nagy szambán érkeznek 
elnökséghez bizalmi nyilatkozatok, az oi- 
szág minden részéből. Ezen nyilatkozatok­
ban a vidéki hírlapírók or-zágos szövetsé­
gének eddigi működése felett a legteljesebb 
elösmérést fejezik ki az ország hírlapírót , 
és egyértelműen óhajtják, hogy a szövet­
ség nemes hivatását a vezetvs eddigi szel­
lemében továbbra is teljesítse. A szövetség 
rendes tagjai sorába fölvette az igazgató­
ság: Fischer Béla (Brassó), Győri Elek 
(Mn köles). Seress Imre (Kassa), Betegn La­
jos (Fiume), Merényi József Kassa), Matz- 
ner Samu Kassa , Sassy Csaba (Mv-kolczi. 
Kereszt essy Sándor (Miskolcz). Z- titán \ il- 
mos (Uvőr) hírlapírókat; Az igazgatóság a 
beéikezeit segély kérvényekre ezutal 'M> 
koronát utalványozott.. Ezen segélyedet ki­
zárólag hivásos újságíróknak engedélyezte . 
az igazgatóság. Az 1906 évi rendes tisztú­
jító'közgyűlés napját január 7 re tűzte ki 
az igazgat' ság A közgyűlés Budapestéi! fog 
megtartatni és a tiszt újításon kívül egyik 
kiválóan fontos tkrgva az alapszabályok mo- • 
dositása lesz, Bemutatta az elnökség az , 
ülésnek a szövetség felügyel,: bizottsnganaiv , 
az 1905 óv első felére vonatkozó jelenté­
sét melyből kitűnik, hogy folyó év június j 
végén a szövetség vagyona 110. «10 kor. . 
89 filh-r volt. Fzeu vagyon legnagyobb re- j 
sze kamatozó értékpapírokban és a szegedi - 
kereskedelmi és iparbank tolyo számláján , 
van elhelyezve. Az 19U5 évben a szövetség j 
igazgatósága összesen 18-15 korona segélyt , 
utalványozott, beteg és állásnélküli hu ap
Íróknak. ............... _

— Tilos a járdán talicskazni Rossz
szokás az az iparosok részéről, hegy . a 
piacai áruikat alkalmazottakkal akar jo, 
akár rossz időben az aszfalt gyalogjárón
tolatják és ezáltal a gyalogjárót nemcsak 
hogy rongálják, hanem a g)alog \0/ e^e 
is akadályozzák. Ezt a rossz szokást meg­
szüntetendő, a rendőrhatóság elhatározta, 
hogy a járdán talicskázók ellen a legszi

gorúbb eljárást fogja életbe léptetni, miért 
is figyelmeztetjük az iparosokat és minden­
kit, hogy az aszfalt és egyóbb járdákon 
ezentúl ne talicskázzanak, mert a jármű 
tulajdonosokat a legszigorúbban meg fogja 
büntetni

— A tiszti és a tiszteletbeli orvos. A
kivételes nösülósi engedély iránti kérelem­
hez szükséges tiszti orvosi bizonyítványok 
kiállítására vonatkozólag a belügyminiszter 
egy konkrét kérdés kapcsán hozott elvi je­
lentőségű határozatával kimondotta, hogy 
a közigazgatási bizottságok a kivételes uő- 
sülósi eug dély iránti kérelmek tárgyalása 
alkalmával a tiszteletbeli vármegyei orvo­
sok által kiállított orvosi bizonyítványokat 
csakis akkor fogadják el érdemleges intéz­
kedés alapjául, ha az illető tiszteletbeli 
tiszti orvosok tényleges szolgálatra be van- 

. nak rendelve, vagy ha az orvosilag meg- 
I vizsgálandó női családtag lakóhelyén való- 
! ságos tiszti orvos nincsen. Mert a tisztelet- 
I beli vármegyei tisztviselők az állásukkal 
j járó szolgálati kötelességüket csak abban 
j az esetben tartoznak teljesíteni és jogaikat 
I is csak abban az esetben gyakorolhatják,
; ha tényleges szolgálatra berendeltetnek,
I minélfogva a tiszteletbeli vármegyei orvo- 
1 sok közhatósági teendők ellátására is csak 
I tényleges szolgálatra való herendel te tesiik 
I esetén jogosultak. Minthogy pedig a tiszti 
i orvosi bizonyítványok kiállítása az illető 
- orvos hatósági teendőinek körébe tartozik :
■ ennélfogva kétségtelen, hogy ezen jog csak­

is a tiszti orvosi teendők tényleges ellátá- 
. savai való általános jellegű megbízatás ke­

retében gyakorolható. Ezen altalános ér­
vényű szemponttól csakis azon esetekben 
lehet — méltányossági okokból — kivéte­
lesen eltekinteni, ha a megvizsgálandó női 
családtag lakóhelyén valóságos tiszti orvos 
nincsen s igy a helyben lakó tiszteletbeli 
tiszti orvos közreműködésének igénybevé­
tele a kérelmezőt az utazással járó kiadá­
soktól kíméli meg.

—- Korcsmái verekedés. A W o 1 f-féle 
korcsmában az elmúlt vasárnapon az ott 
tánezolók és a huszárok között verekedés 
volt, melynek azonban a rendőrség közbe­
lépte folytán semmi különös következménye 
nem volt Ebből az esetből kifolyólag, hogy 
a katonaság és a polgári legények tánez- 
mulatságain a jövőben ilyen, esetleg véres 
kimenetelű összeütközések elő ne fordulja­
nak. igen helyesen tenne a hatosag. ha azt

kötve, újra elmentek a korcsmába és Sta n- 
c s u Pálba kötöttek, akit azután holtra 
vertek. A garázda (legények ellen az el­
járást folyamatba tették

— Auguszta emlékérem. A József Kir. 
Herezeg Szanatórium Egyesület jelentést 
tett Védnökének : Auguszta Kir. Herceg­
nőnek arról a nagyarányú tevékenységről, 
melyet az egyesület megerősítése érdeké­
ben a magyar nők végeznek A kir. lier- 
czegnő fenkölt szivétől indíttatva szives 
emlékkel kegyeskedik az emberszeretós li­
gája nemesszivü hölgyének s elhatározta, 
hogy mindazoknak, a kik a szegónysorsu 
tüdőbetegek jóvoltáért nagyobb sikerrel 
fáradoznak, emlékül egy arany talizmánt, 
amulettet küld, melynek előlapján az egye­
sület emblémája s a kitüntetett neve, hát­
lapján pedig a kir herczegnő sajátkezű 
Írása nyomán vésett következő jelmondat 
van : „Ez emlék kísérje utjain ! Auguszta 
Főherczegnő“. Auguszta 0 cs. és kir. Fen­
ségének legmagasabb rendelkezésével kö- 

í vetkező úri hölgyeknek küldetett meg 
í Vódnöknőnknek ezen arany amulettje :
I Alföldi Flóra, Bayer Bóláné, Des Echerol- 
j les Kruspér Sándorué, Epstein Vilmosáé,
I Jeszenszky Istváuné, Koller Imre né, Gróf 
I Laszberg Rndolfné, Dr. László Elekné,
: Piukovich Ferenczuó. Ritter Károlyné,
I Sternberg Antalné, Székely Györgyué.
I Szvacsina Gózánó. Tüzes Jen öné.

— A „Műszaki Világ“ technikai és 
ipari Hirlaptudósitó (Budapest, \ I Váczi 
körút 21) felkéri a szakköröket, hogy érde­
kes és közérdekű közleményeiket időről- 
időre sürgősen küldjék be a lapnak.

CSARNOK.

,i régi szokást honosítaná meg, mely még 
a o. huszárezred idejében fennállott, hogy 
a polgári legények köze huszárok ne me­
hessenek tánczolni. Ezzel nemcsak elejei 
veszi a súrlódásoknak, de meg annak is, 
hogy az éjféli órákban végett ^ érő 
mulatságokról hazatérni szokott luxszá ság 
nem zavarja- lármás kurj au tusai val utcza- 
hosszant a polgárok álmát és éjjeli nyugal­
mát. A katonai parancsnokság igaz, hogy 
őrjáratokat szokott kiküldeni, de ez nem 
elégendő arra, hogy a város utczáin szerte 
kalandozó jó kedvű vagy m irózus hangu­
latban levő huszárukat ráncába szedje. Ott 
van a vásárutezában és a vásártéren két 
korcsma is, ahol a huszárok kedvük szerint 
eljárhatják a táuczukat. Ne féljenek attól, 
hogy tánezosnő nem akad. A kétszínű posztó 
iránti előszeretet még elegendő nagy kony- 
hanympháinkban hogy nem fogják átallani 
meo'tonni azt az utat oda a. vásártérré, hogy 
huszárját láthassa és vele egy-kót tánezut 
elintsen. Ezzel azután eleje is lesz véve 
annak, hogy a katonaság és a polgári le­
génység között összeütközések forduljanak
elő, mely« ha egyszer megkezdődnek, 

i vége hossza sem lenne. •— De nincs is 
! szükség arra, hogy a jó egyetértés a pol- 
j «rárok és katonaság között meglazittassek.

Ajánljuk sorainkat úgy a polgári hatóság,
I mint' a katonai parancsnokság jóakarata 
! figyelmébe
I __Legényvirtus. Valhányon híres ve­

rekedők Dráguj Miklós és Péter. Minden­
kibe belekötöttek. így az elmúlt heten 
összekaptak Pópa Mihály és Lázárral, de 
ezúttal ők húzták a rövidebbet. Véres fő­
vel vitték őket haza. Nagyon fájt ^ez a 
csúfság a két garázda legénynek. Fel is 
kerekedtek és azon mód, ahogy fejük bevolt

Temetői utakon-
Őszi rózsa, fehér őszi rózsa . . . Az el­

múlásnak sápadt virága illik ehhez a nap­
hoz. halottak napjához. Ha stílszerii mezbe 
akarnák öltöztetni a hallottak szomorú em­
léknapján a temetőt, nem fekete, gyászos 
lepellel kellene bevonni a fejfákat, hanem 
fehér őszirózsa permeteggel kellene elárasz­
tani a sírokat. Ez volna a halál költöisége 
yioézise. Mintha fehér szemfedő omlások az 
elmúlás sötét országára, mintha fehér ágy- 

! ba temetkeznék az élet . . .

Hallottak napján szeretem a temetőt 
járni. Nekem is vau halottam, egy fáradt 
ember, egy nemes szív. egy nagyi' lélek. 
Már alighogy magam elé tudom idézni a- 
Jakját. Gyermek voltam, amikor elköltözött 
a mindenség atyjához a legjobb^ atya.

Halottak napján, mintha kézen lógna 
ez a nemes, nagyszivit ember és végigve­
zetne a temetőn. Közben egyre hallgatom 
korholó szavát, ezt nem jól tetted fiam, ezt 
máskép kell csinálni. . ,

Ó, ő az én csöndes szavú oktatom, 
az én drága emlékű jó atyám, a ni szelíd 
kék szemével aggodén figyeli s földi tele­
ken bolyongó fiát . • •

Nézem a fehér sírköveket és olvasom 
a stereotyp felírást:

Ht nyugszik • • ■
Eltűnődve állok meg a sokat mondo 

kezdet előtt, ime pihenőre tért itt is egy 
zaklatott pl eb örök álomba süljed t egy fo- 
o-ókony. eszméket termo emoei i lélek.

Áh. hát ee a halál ? Ez a nyugovás,
I ez a földbe eltemettetés V Vájjon csakugyan

nyukszik e a sírba omlott földi bolyongó .
í Vájjon ebben az öök körfutásban, az örök
I rohanásban csakugyan pihenő állomást je-
I lent a halál? Az indiai legenda szerint a
! meghalt ember lelke egy-egy állatba bújik
i bele és igy vándorol évezredeken át, nmig
; teljesen lérobotolja bűnei lajstromát. Ah,
j ezek a legendák olyan borzasztónk! Ne
i higyjünk bennük . . •
j * ,
; De hát csakugyan van másvilági elet ?
5 Szeretnék pörbe szállni a szentirnssal és
I tagadni mindent. Minek az a másvilág ?
! Mire jó az ? S ha már van, mért nem je-
j lent az örökkévaló nyugalmat a fáradt lé-
I leknek ? Miért üldözi az embert a másvi-
1 lágon is a pokol ?

H

. ■



Eszembe jut az égi legenda, araikor 
a halott utas megindul a másvilág felé. 
Útközben nagyon megéhezik s épen kapóra 
akad útjába egy vendéglő. A felírása ez: 
„Vendégfogadó a Menyországhoz." Az utas 
betér és enni kér. Az üres étteremben egy 
szál pincért sem látni. Végre a nagy dö- 
römbölésre előkerül egy s mikor az utas 
enni kór, hoz is neki valami csizmatalp ke­
ménységű marhasültet. Az utas dühösen 
hagyja ott a silány vendéglőt. Mikor kiér 
az utcára, egy másik vendéglőt pillant meg. 
A felírása: „Vendégfogadó a Pokolhoz“. 
Bemegy és itt már sürgő-forgó pincér­
had fogadja s a legfinomabb ételeket hord­
ják eléje. Csodálkozik ezen és megkérdi:

-Mért van az, hogy a menyországhoz 
czimzett átellenes fogadóban olyan rossz a 
korcsma, mig itt a Pokolban ilyen pompás?

-Hjaj, kérem, — feleli erre Belzebub 
főpincér — ez onnan van, mert a menyor­
szágba alig száll évente egy-két vendég, 
mig ide hozzánk naponta százával érkeznek 
a vendégek . . .

Apage satanas!
*

De emlékezzünk ma és verjük a mel­
lünket. mert intenek a fehér sírkövek:

— Mementó móri ! . . .
Pakots József.

IRODALOM.
Közművelődési intézményeink figyelmé­

be. Annyi és annyi politikai röpirat után 
végre egy közművelődési tanulmány jelent 
meg a könyvpiaczou, mely hűen, férfias 
nyíltsággal jellemzi közművelődési állapo­
tainkat, másrészt pedig nagy nagy körülte­
kintéssel, kiváló gyakorlati érzékkel javas­
latokat tesz a meglepő bajok, százados mu­
lasztások szanálására. A tanulmány szövet­
kezésre hívja töl az összes magyar közmű­
velődési egyesületeket, irodalmi, zenei és 
művészeti köröket, szinte kézzelfoghatóan 
bizonyítván be, hogy e szövetkezés nélkül 
mélyreható és az egész magyarságra üdvös 
eredményeket el sem érhetnek, mert a je­
lenlegi működésük — már a széttagoltság 
miatt is — inkább ölletszerii, kizárólag he­
lyi jellegű, holott, mint a tanulmány kimu­
tatja, közművelődési egyesületeinkre a ma­
ga nagy jelentőségében szinte kiszámítha­
tatlan teladat vár a nemzeti államunk tel­
jes kiépítésében. Szerzője Balogh Bertalan, i 
a miskolczi közművelődési és múzeum egye- ! 
sülét lőtitkára, a kinek szaktudását az a I 
néhány adat, melyekkel a tanulmányban a | 
miskolczi egyesületről, illetve annek eddig j 
elért eredményeiről beszámol, minden kát- j 
ségen leiül helyezi. Legérdekesebb része j 
az ízlésesen kiállított füzetnek az, mely a j 
nemzeti érzés ápolásáról, a magyarositási j 
akczióról magyar és nemzetiségi vidéke- ! 
ken, az irodalmi, zenei és művészeti élet ! 
deczentralizásáról szól, valamint az, mely- | 
ben uj segélyforrásokat jelöl meg a magva- i 
ros kultúra fejlesztésének társadalmi akozi- 
ója részére. A könyv Hornyánszky Viktor 
budapesti cs. és kir udvari könyvárus ki­
adásában jelent meg, czinie: ,,A magyar 
közművelődési egyesületek szövetségéről“, 
ára 1 korona. Megrendelhető 1 koronának 
postautalványon való megküldése mellett a 
szerzőnél, Miskolczon, vagy bármely könyv­
árusnál.

— Révai Kalendárium 1906. A téli 
idénynek ez a szívesen látott hírnöke meg­
jött: pontosan, mint mindig, gazdagabban, 
mint valaha A gazdagság, a melyről szá­
mot ad, a mi gazdagságunk: a magyar 
irodalom bő termése. Arról tesz tanúságot 
ez az irodalmi naptár, hogy a magyar i 
literatuva, erőteljes, pezsgő élete mindenek 
fölött érdemel figyelmet. A sok érdekes és 
értékes újdonság között, a melyeket a 
Révai Kalendárium ösmertet, kettőt eme­
lünk ki: Abonyi Lajos és Ambrus Zoltán 
összes müveit. Az egyik a régi, a másik 
az uj Magyarország Írója. Mindkettő erős 
mélyj iratu nagysága a magyar Parnassus- 
nak. Abouyiról Balta Mihály, Ambrusról 
Ignotus irt érdekes czikket a Révai Kalen­
dáriumba, melyben egyéb irodalmi érteke- '

zések melleit van czikk Tliury Zoltántól, 
elbeszélés Ambrus Zoltántól, Abonyi La­
jostól, Mikszáth Kálmántól. A Révai Ka­
lendáriumot ingyen küldi meg az érdek­
lődőknek a kiadóhivatal Vili., Üllői ut 18.

Felviö.s sivrkusz'ő és Ivjitulajdonos :

Kemény dános.

ftíilcnkovits S könyvnyomdája, NagykikhidAn.

könyvben A. I. 1 sor 4204/a hrzi 2()l«/b 
összcirási szám alatt Nyagrity Sebő (.Száva 
és Nyagrity Szvctozár nagykiltimlai lakósok 
nevén álló ház és beltelek az 1881 évi L.X-ik 
t.-cz. 156. §. (I, pontja alapján eg, szbeu 
1200 korona kikiáltási árban a beadott útó­
njaidat folytán ezen kir. törvényszék ár vél 
rést termében 1905 évi November hó 27 ik 
napjának d e. 10 órakor újabb bírói végrti. 
hajtási árverés alá fog boesájtatni azzal, houy 
az ingatlan az utóajánlattevő által beit '

12082/1905 tkvi szám.

Utóajánlati árverési hirdetmény.
A nagykikiiidai kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a Ntgykikinda város árvaszéke végrehajta­
ténak Nyagrity Szvetozár imgykikmdai lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 1500 kor. tőke 
és jár. kielégítése miatti ügyében a területen 
lévő a nogykikindai 9247 számú telekjegyző-

1342 koronán alul nem fog eladatni.
ugort

Venni 
állási ár 10

szándékozók tartoznak a kiki- 
10 %-át készpénzben vagy óvadék- 

képes értékpapírokban a kiküldött kezeihez 
letenni vagy neki ft bíróságnál elölegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni. ''

Nkikindan a kir. törvszék mint tkvi ha­
tóságnál 1905. évi október hó 19. napján.

Kapustyák.
kir. tszéki bírói.

©riási szerencse £Török-néTl
Felülmúlhatatlan a?..a «^ncse. mely bankházunknak kedvez. Rövid
------------------------------------------- idő alatt 21 millió koronánál több nyereményt fizettünk
ki nagyrabecsült vevőinknek ; ezek között a két leg; agyobb nyereményt, és pedig •
kétszer a nagy CQQ QQQ koronás íj 0,101)000 koronás

jutalmat, a UUV.UVU főnyereményt, || a legnagyobb 4-UU.UUUfönyeremgnyt
továbbá 4 á 100.000, 3 á 90 000, 2 á 80 000, 3 á 70.009, 3 á 60 000, több 50 00fl 
40 000, 30.000, 25 000, 20.000, 15 000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000 
2 000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 
osztalysorsjátókábau vegyen részt es rendeljen nálunk egy .szerencsesorsjegyet 

A most, kezdődő 17-ik magyar osztá!ysorsjáfékban

110.000 sorsjegyre isméi 55.000 pénznyeremény jut
és összesen 14 millió 459 000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett
jálió -szerencseszämotlÄ

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi 
férj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mel­
lett álló sorsjegy megvétele attal e ;y főnyeremény, 
nyel. A véletlen ragv szerepet játszik az eleiben es 
könnye* meglehet, hogy eppen egy szerencsés véletlen 

a neve melletti számot eltalálta, me! re egy 
~ ■M nagy nyeremény jut. —

li
Adám, Adél 1210» Dezső, Erzsébet 65878 Iván, lolán 2393 Ottó. Melánia 21451
Adolar, Agnes 3223 Ede, E:;z er 4043 lakab, lózsa 93322 Ödön, Navozizz 65177
Adolf. A;>oía 22113; Lick. Etel 4179» János, Judith $5597 Pál. Ktssti 2757
Agosíoa, Amália (irt) 17 Elemér, Flóra 107273 Jenő, Juliska 64895 Péter. Olga 51515
Aladár. Aa:ia 41777 Emit F. aneis'xa 32443 József, Karolin 17339 Pista, Paula 101961)
áibsrl- Anatolia 74336 Eaáre, Frida 92777 Kálmán, Katinka «8775 Richard, Pelagic 34-55
Ahre'.J jol onia 20-1)2 Ernő. Genovéva 52551 Károly, Katalin 

Kornél, Klára
48741 Eitert, hire» s 79787

Aiios aranka 1011)01 Ferenc öcrtni 12115 6634) RadoII, Piroska 18533
Ambras, Berta »0001 fri jyea.frabr slid 93989 Kristóf. Klotild 727» Salamon, Reg na 65.27
András, Blanka 31236 Vfliüp, (níí-íilíl 60037 Lajos. Kornélia 109707 Samu, HöiShsa 1 $ 7 71>
Ama!, sorjain 2302 tuber, liadvig 20999 László, Krisztina 5091$ Sándor, Bozuha '3810/
Arnoii, Borisán »0372 íláspár. K.Iéna 79747 Led, Knnigunaa 90622 Símen, Bán 107597

! Árpád, Betti 32) 1/ »argsiy, ile.'irieft 
Eesa, Hermina

51631. Lipót, Laura 21624 Tamás, Sarolta 48.64
Arthur, Béka 105317 38997 Leriac, Lenke 66022 Tiber, Szeres: 7437Í
Acral, Brigitta 13223 lias,táv, Hilda 2736 Manó, Leónia 6270 T hmtér. Tkttiina 272/
Attila. Cecília 52333 Uyiirgy, Ibolyka 55487 fflaraus, Lidia 34484 Tivadar, Terez 34950
Babus, Gornena 713»7 tiyaL. iduika Sárion, Lina 95297 Tóbiás, Terus 554/7
ítahat. Dóra 24U31 iloi.ik. Ilona 344/7 Mátyás, Ludmilla 52977 Vendel, Valaha 20005
Sinusáé, ilífett/a 9001 iler-nana, íloia 92792 trial . Lujza 24892 Visier, Veronika loieu
3 la, Cacilia 38277 tlugé. líra 46495 íiiidós, Magdolna 654*6 Viluiis. Viaténa 50908
b'ieiiii. laknia 108855 Ignác, Irén 12115 Miksa, Malvin 4856:1 Vince, Vilma 12413

j Barnát, Emura 
’ Dániel, Ernesztia 
i Dávid, Éva .J 
g Dénes, Evelin

5137/ Illés, irma, 45273 Bér, Margit 
Nándor, Mária 
Orbán, Martha 
Oszkár, latild

12306 Zoltán, Zsófia ü6-)ü7
101911
16864
»2157

Imre, Izabella 
István, lanza 
Izidor, lohanna

109333
27174
58077

109609
36784
67197

ZiilwMid, Z*uiS8'-»a

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona;
továbbá 1 jutalom 600 000, I nyeremény 400 000, 1 h 200 000, 2 á 100 000, la 
90.000. 2 ä 8Q0.000. 1 a 70.000. 2 á 60 000, I á 50 000, 40.0*0, 5 á 30.000, 
3 a 25.000, 8 á 2y 000, 8 á 15.0.0, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény. 

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
Ve eredeti sorsjegy frt — 75, vagy K 1.50: 1/t eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 K 
Vs eredeti sorsjegy frt 3—, vagy K 6.—; 1/l eredeti sorsjegy frt 6.— vagy 12 K 
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. — 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, 
de legkésőbb

plgr** f. é. november hó 6»ig "IPl
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szeroucseszámok gyo-san elfogynak.

Törölt A. és Tsa
snrgünycllm : ll«! Ilii ll 4 y» I > I T 11 t I» I.XT ló V Sllrgiinvczim :xorökék, Budapest 1 *J íj 1 Török ék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-iizlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei :

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körűt 4/a.
II. fiók: Muzeum-künit ll/a. III. fiók: Evzsébet-körnt 54/a.


